

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Ли Цзин

«**Деривационный потенциал цветообозначений в актах фразеолобразования**»
по специальности 5.9.5. – *Русский язык. Языки народов России*
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационное исследование Ли Цзин посвящено изучению эпидигматических отношений в русском языке, специфика которых в рассматриваемой работе заключается в установлении деривационных связей между двумя номинативными единицами языка – словом и фразеологизмом.

Актуальность темы диссертации обусловлена рядом факторов: во-первых, природа формирования фразеологического значения изучена недостаточно, в то время как она отражает глубинные системные семантические связи в системе языка; во-вторых, цветовые обозначения, избранные диссертантом в качестве компонента фразеологизма, передают значимые аспекты национального культурного кода.

Научная новизна работы заключается в установлении когнитивных механизмов образования фразеологизмов с компонентом-цветообозначением, а также в описании семантического потенциала колоративов, реализованного в актах фразеолобразования.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается выбранной методологией исследования, а также качественными и количественными методиками анализа речевого материала, обширной теоретической базой исследования, учитывающей разнообразные национальные школы изучения широкого спектра изучаемых явлений: фразеологии, когнитивной семантики,

Практическая ценность работы определяется возможностью использования полученных результатов в практике составления фразеологических словарей, в преподавании лексикологии, в разработке вузовских курсов по фразеологии, семантике, когнитивистике.

Значимость результатов для науки состоит в развитии теории номинации, когнитивно-ономастиологического подхода к фразеолобразованию, в соотнесении концептуальной и языковой картины мира.

Достоинством работы представляется характеристика исследуемых фразеологических единиц с компонентом-колоронимом по различным параметрам, а именно определение характера проявления аналитичности, мотивированности, идиоматичности, расчлененности, семантической спаянности. Многоаспектный подход углубляет представления как о трактовке семантики фразеологизмов, так и о природе наследования семного состава лексемы-донора (объема и характера этого наследования) семантикой фразеологизма-реципиента.

Сомнения вызывают описание роли семантики некоторых колоронимов в структуре значения фразеологизма. Возможно, автор работы не дифференцирует значение производного фразеологизма и роли в структуре его значения именно компонента-цветообозначения. Например, автор считает, что «ЦО *белый* в составе ФЕ используется для характеристики человека, оформляя такие сферы, как раздражение (*довести до белого каления*), принадлежность к сословному статусу (*белая кость/косточка*), принадлежность к чину (*белое духовенство*)» (с.19). Представляется, что во фразеологизме *довести до белого каления*, действительно обозначающего высокую степень раздражения, компонент «белый» вносит значение высокой меры /степени, поскольку металл приобретает белый цвет при высокой температуре накала. Во фразеологизмах *белая кость* и *белое духовенство* компонент *белый* выражает значение элитарности. Более отчетливая дифференциации семантики всего фразеологизма-реципиента и вклада в него компонента-

донора позволила бы сделать более точные обобщения о роли во фразеомообразовании цветообозначений.

Некоторые трактовки семантики фразеологизмов представляются неточными: «ЦО *красный* в составе ФЕ используется для характеристики человека, реализуя такие семантические признаки, как застенчивость (*красная девица*)» (с.19)

Приведенные замечания носят дискуссионный характер и не умаляют достоинств работы – оригинального, глубокого исследования.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование **Ли Цзин «Деривационный потенциал цветообозначений в актах фразеомообразования»** представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации Ли Цзин заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – *Русский язык. Языки народов России*.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

кандидат филологических наук по специальности 10.02.01. – русский язык, доцент кафедры русского языка и методики обучения русскому языку

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет»

(адрес организации: 454080, г.Челябинск, пр.Ленина, 69; тел.: +7 (351) 216-56-01; факс: +7 (351) 264-77-53; e-mail: postbox@cspu.ru; сайт <https://www.cspu.ru/>)

Иваненко Галина Сергеевна

28.09.2022 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
СЕРГИЙ ИВАНЕНКО
СПЕЦИАЛИСТ ОК